

# 110 年學力檢測題本

## 國語文八年級

作答注意事項：

各位同學：

你們好。

這是國語文試卷，總共 35 題。第一部分是 15 題語文知識題，第二部分是 20 題閱讀理解題。測驗時間 45 分鐘。

每一題請選出一個最適合的答案，並用 2B 鉛筆在答案卡畫記，不可超出格線外，需要修改答案時，請使用橡皮擦擦拭乾淨，再重新畫記。

畫記說明：

當你想選擇的答案為②時，正確畫記為 ① ● ③ ④

其他事項：

★每一題都要回答。

★試題如有錯誤，請立即告知老師。

學 校	
班 級	
姓 名	
座 號	

## 一、語文知識題

1. 下列詞語「」中的字，哪一組前後讀音相同？
  - ①唐吉「訶」德／沉「苛」難返
  - ②石「垣」島行／盤「桓」不前
  - ③京都「祇」園／「紙」上談兵
  - ④俄「亥」俄州／「駭」人聽聞
  
2. 下列詞語「」中的注音寫成國字後，何者前後字形相同？
  - ①微「ㄊㄨ」狀態／國光「ㄊㄨ」章
  - ②破格拔「ㄨㄛ」／清水洗「ㄨㄛ」
  - ③「ㄙ」名檢舉／親「ㄙ」稱呼
  - ④銀貨兩「ㄙ」／起「ㄙ」日期
  
3. 下列文句「」中的字，何者意義前後相同？
  - ①雄兔腳撲「朔」，雌兔眼迷離／「朔」氣傳金柝，寒光照鐵衣
  - ②吾資之昏，不「逮」人也／本想奪魁，然力有未「逮」，終於落敗
  - ③「令」他馬，固不敗傷我乎／這個企劃案由他負責統籌並發號施「令」
  - ④於城上敵樓前，「憑」欄而坐／內容農場的訊息大多不是「憑」空捏造，就是七拼八湊
  
4. 下列新聞標題「」中的詞語，何者使用最恰當？
  - ①中共軍機「虎頭蛇尾」一日五擾臺，美方提醒耐心應對
  - ②「刻舟求劍」再創卓越，新竹馬偕醫院新舊任院長交接
  - ③為避免新工作「青黃不接」，面試時宜將離職原因誠實說
  - ④錢總裁兒子從小「耳濡目染」，接棒家族企業欲發揚光大

請繼續作答。

5. 下列何人對成語「守株待兔」的詮釋最正確？
- ①奚伊鷗：堅持和永不放棄的積極樂觀精神
  - ②徐太白：事情到最後關頭總會有解決的辦法
  - ③蘇林彩香：拘泥守成，不知變通或妄想不勞而獲
  - ④陳一郎：沒有自知之明，一心想謀取不可能到手的東西
6. 下列選項「」的字詞詞性，何者前後相同？
- ①酣「觴」賦詩，以樂其志/張果舉「觴」便飲，立盡三卮
  - ②廷尉乃「當」之罰金/勸恩臺裝聾做啞，休得要螳臂「當」車
  - ③這時候春光已是「爛漫」在人間/余真心的性情天真「爛漫」，絲毫不做作
  - ④海啊 你在說什麼？是「永恆」的疑問/僅僅五十秒 我們已穿過一小截黑色的「永恆」
7. 右列修改自泰戈爾作品的詩句中，未使用下列何種句型？
- ①有無句
  - ②判斷句
  - ③表態句
  - ④敘事句
- 暴風雨怒吼在無徑的空中  
船隻崩解在無蹤的水裡  
處處都有死神  
孩子們在沙灘嬉耍  
無盡世界的海濱是孩子們盛大的聚會
8. 下列文句，何者沒有冗詞贅句？
- ①容我這邊先為您確認檢視您這幾天預訂房間的狀況
  - ②通路商針對黑心商品已經進行一個全面下架的動作
  - ③所謂安全，其實應該是科學的，法院會依專業去認定
  - ④學姊言詞幽默、控場精準，不愧是火紅的婚禮主持人

請繼續作答。

9. 國文老師邀請同學續寫下述文句：「地球上最後一個人獨自坐在房間裡，此時忽然傳來敲門聲。……」並請同學在前述文本情境下續寫合於邏輯的情節。下列哪一位同學的作品不符合文意邏輯？
- ①炭治郎：他隨手關掉音響，暗自嘆息：「無論怎樣假裝還有人，都騙不了自己啊！」
  - ②禰豆子：他忐忑不安地上前開門：「誰？」門外歷經滄桑的父親一把激動地抱住他。
  - ③伊之助：「先生，在家嗎？」門外傳來機器人單調無變化的聲音，它為他送餐來了。
  - ④杏壽郎：「別敲了！」他聆聽著寂寞的聲音，眼裡閃過絕望的色彩，沒有上前開門。
10. 在文章摹寫中，運用聯想力，將感官知覺轉移互通，稱為「移覺」。例如：徐志摩〈我所知道的康橋〉中，以「朝來人們的祈禱，參差地翳入了天聽」的聽覺印象，表示遠近的炊煙「在靜定的朝氣中漸漸地上騰，漸漸地不見」的視覺印象。下列文句中，何者也使用以聽覺表現視覺(先視覺後聽覺)的移覺用法？
- ①音樂從那裡升起，裊裊如煙，時濃時淡，以水蛇的姿勢浮游
  - ②微風過處，送來縷縷清香，彷彿遠處高樓上渺茫的歌聲似的
  - ③漸漸地越唱越高。忽然拔了一個尖兒，像一線鋼絲拋入天際，不禁暗暗叫絕
  - ④太陽又出來了，一片清新的空氣，鮮潔的色彩，彷彿聽見貝多芬田園交響曲

請繼續作答。

11. 「近年，法國鄉村出現很多乍看之下匪夷所思的爭議，新搬來的居民受不了鄉村常見的雞啼、蟬鳴等聲音，將他們的鄰居一狀告上法院，不僅讓老住戶被告得一頭霧水，更讓許多法國民眾開始思考起法國鄉村的真正樣貌。是以近日法國參議院通過一部法案，正式認可鄉村常聽見的雞啼、蛙鳴等聲音，都是法國鄉村『感官遺產』的一部分，未來也都在法國法律的保障範圍內，希望能藉此解決多年來都市民眾和鄉村居民間的爭議。」這段報導內容運用了何種寫作方式？

- ①先因後果
- ②先總後分
- ③觀點對比
- ④歸納論證

12. 柯南想要說服怪盜基德一起投入保存文化遺產的工作，他舉金字塔為例，強調金字塔的特別與重要性：「金字塔象徵古埃及文明的極致，(甲)體積龐大，古今少見；(乙)工程困難，如何施作至今未解；(丙)內有神祕木乃伊，具奇特文化性；(丁)位於軍事管轄區內，難以深入研究，是人類文明的奇蹟。」這段話中畫線的文字，何者不是立論的證據？

- ①甲
- ②乙
- ③丙
- ④丁

13. 老師在課堂上提到，電影《親愛的房客》的金句：「你一定會找到一個屬於你自己的地方，跟真正愛你的人。」是以正面積極的表述方式來使人印象深刻。以下何者所選擇的電影金句的表述方式，與上述不同？

- ①端硯：揭露真相或許痛苦，但不說更令人絕望《無聲》
- ②孟恩：你絕對可以比起昨日的自己更強大《鬼滅之刃》
- ③彥脩：你要好好愛自己，因為有人愛著你《消失的情人節》
- ④語甫：我越想留下的，是和你在一起的簡單《刻在你心底的名字》

請繼續作答。

14. 下列各組對話中所使用的稱謂語，何者完全正確？

①莫俊傑：賢伉儷鶼鶼情深，真令人羨慕

李子維：感謝哥的成全，我跟雨萱才能有情人終成眷屬

②王赦：令祖母今天 90 壽誕，替我送上祝福吧

劉昭國：先祖母聽到你送上的祝福，肯定相當高興

③陳博昀：我想上門拜訪你父母，請問家父今天在家嗎

方箏：家嚴今天去高雄出差，明天才會回來

④王得威：你跟余志揚這對異姓賢喬梓，兄弟之情令我好生忌妒

侯方平：只要真心待人，你肯定也能找到志同道合的兄弟

15.



承佑收到大學好友寧馨的邀請，決定親自送上自己的祝福。下列哪個題辭適合書寫在禮金封套上？

①福客盈門

②金玉滿堂

③喜比螽麟

④妙選東床

請繼續作答。

## 二、閱讀理解題

16. 「朱天心作品最重要的特色是對時間、記憶，與歷史的不斷反思，而她老靈魂式的角色成為啟動此一反思行為的最佳媒介。老靈魂生年不滿半百，心懷千歲之憂。他們知道太平盛世其實隱藏了無數劫毀的契機，也驚訝在死生大限之前，凡夫俗子竟活得如此渾然無知覺。」這段文字所提及的老靈魂具有下列哪一個特質？
- ①憂公忘私
  - ②感時憂國
  - ③渾無罣礙
  - ④靜極思動
17. 「三十歲的母親／卻有八十歲的衰老顏容／只因為生養了一群不肖的福爾摩沙子孫」(徐仁修 悲福爾摩沙)，上述語句所要表達的意涵，不包括下列何者？
- ①提醒生活在這片土地上的人們注重教養
  - ②控訴生活在這片土地上的人傷害大自然
  - ③表達對大自然受到摧殘感到痛心與悲憤
  - ④期待這群後代子孫省思自己的所作所為
18. 「如果說我的家庭是一個四平八穩的正方形，巴拉克的家庭就是一個跨洋過海且更加精緻的幾何形。他花好幾年時間設法弄清楚這個幾何形的線條。」結尾語句：「他花好幾年時間設法弄清楚這個幾何形的線條。」所要表達的意涵為何？
- ①我的家是一座傳統四合院
  - ②巴拉克家是一幢精緻豪宅
  - ③巴拉克耗費多時釐清家庭關係
  - ④我們家庭成員組成含括多國國籍

請繼續作答。

19. 「任何事情要努力去做好，\_\_\_\_\_，不要一開始，就沒有信心，而產生不努力，這就是自信。」依照文意脈絡判斷，畫線處適合填入下列何者？
- ①結果如何那是天意
  - ②是福是禍與我何干
  - ③境隨心轉人定勝天
  - ④隨波逐流心安自適
20. 「購買航海圖的委託人可選擇諸多裝飾性元素，再由製圖師或是在製圖師工作坊裡任職的專業藝術家繪製在底圖上。這些可供選擇的裝飾元素包括手繪城市圖像、象徵城市政治掌權者的旗幟、羅盤方位圖，以及山脈、河流、船隻等圖案，還有若干地圖中出現的海怪。這類航海圖更為精緻，因而更為昂貴——滿是裝飾性元素的航海圖甚至比實用性的航海圖貴上十倍——其並非用於導航，而是供王室和貴族收藏、展示之用。」根據這段文字，下列關於繪有海怪圖像航海圖的敘述何者正確？
- ①裝飾元素由製圖師決定
  - ②清楚標示海怪所在位置
  - ③作品絕多數為船長擁有
  - ④該圖無法於航行中使用
21. 「『天下太平』是我孩提時的一種玩意。天下太平的玩法相當簡單，就是『努力興建』跟『盡情破壞』，兩者都是靠猜拳來決定。猜拳看似靠運數，但實質是『捉心理』的把戲。記得小時候的戰績紀錄簿中有這樣一個殘局，對手是一位現在怎樣也想不起容貌的轉學生，特點是我還沒有興建什麼項目，只有靠一猜一劃掙來四格碉堡，甚至連旗也未畫上，便給盡情摧毀殆盡。」根據這段話，當年那場戰局勝負如何？
- ①兩人勝負未分
  - ②作者大勝轉學生
  - ③轉學生大敗作者
  - ④轉學生大敗於作者

請繼續作答。

22. 「科幻小說的目的是要解決當下的問題。當北美洲正在流行科幻小說的時候，南美洲還在用魔幻寫實處理歷史問題。正是因為過去的問題還沒解決，才無法朝著未來往前看，看到那些現在或即將面臨到的問題。」根據這段文字，作者想要表達的重點為何？
- ① 科幻小說的出現可以判斷文明的進化程度
  - ② 科幻小說主要在處理還沒解決的歷史問題
  - ③ 魔幻寫實小說比起科幻小說更為貼近真實現況
  - ④ 魔幻寫實小說太虛幻造成南美洲社會無法進化
23. 「歧視不理性，但是很感性。畢竟這個世界，並不全然由理性所組成。於理性之外，還包括人氣、人情，以及人性。歧視者的歧視常常不明所以，理由未必盡合邏輯，但是被歧視者的難受卻是真真切切。所以，雖然我們很難阻止別人歧視自己，但是我們可以主動不歧視別人。或者，至少試著理解自己的歧視所為何來，節制並抑止對他人的歧視，避免造成他人的難受。這不僅是為了避免傷害被歧視者，更是自我拯救。因為無知與偏見是歧視的溫床，而歧視他人，其實是反照了自身的心虛恐懼或偏狹成見。如果放任心中的歧視滋長，必然看不到完整的世界，最終吃虧的，還是自己。」根據這段文字，下列關於歧視的敘述何者不正確？
- ① 歧視是真實存在的常態
  - ② 深入理解才能判斷是否遭到歧視
  - ③ 可從自身做起，減少被歧視者的難受
  - ④ 理解並抑止歧視，是自我救贖的路徑

請繼續作答。

24. 「楚太子以梧桐之實養梟，而冀其鳳鳴焉。春申君曰：『是梟也，不可易<sup>1</sup>也，食何與焉？』朱英聞之，謂春申君曰：『君知梟之不可以食易性而為鳳矣。而君之門下無非狗偷鼠竊亡賴<sup>2</sup>之人也，而君寵榮之，望之以國士之報<sup>3</sup>。以臣觀之，亦何異乎以梧桐之實養梟而冀其鳳鳴也？』」根據這段敘述，朱英想表達的想法是什麼？

- ①春申君與楚太子相比是青出於藍更勝於藍
- ②春申君能洞察荒謬，卻無法看見自己的疏失
- ③朱英希望春申君能幫忙勸誡楚太子，用人當重人品
- ④朱英想說服春申君寵信自己，便可飛上枝頭當鳳凰

- |         |
|---------|
| 1.易：改變  |
| 2.亡賴：無賴 |
| 3.報：報效  |

請繼續作答。

請閱讀以下短文，並回答 25~26 題：

諸葛宏在西朝，少有清譽，為王夷甫所重，時論亦以擬<sup>1</sup>王。後為繼母族黨所讒<sup>2</sup>，誣之為狂逆。將遠徙<sup>3</sup>，友人王夷甫之徒，詣<sup>4</sup>檻車與別。宏問：「朝廷何以徙我？」王曰：「言卿狂逆。」宏曰：「逆則應殺，狂何所徙？」《世說新語·黜免》

- |          |
|----------|
| 1.擬：相比   |
| 2.讒：造謠中傷 |
| 3.徙：流放   |
| 4.詣：到    |

25. 根據故事內容，諸葛宏遭受罪刑的原因是？

- ①恃才傲物口出逆言
- ②理念不合黨爭失利
- ③禍起蕭牆遭人陷害
- ④大官不滿隨意入罪

26. 根據故事內容，下列何者最符合文本想表達的主旨？

- ①直言狂逆之人理應判決流放
- ②暗示朋友見死不救明哲保身
- ③質疑司法公正要求公平審判
- ④嘲諷受人構罪陷害無辜受刑

請繼續作答。

請閱讀以下短文，並回答 27~29 題：

### 千里眼

廟口的香腸攤熄滅了爐火，天色漸暗，廟公鎖好大門，沿著小路回家了。

忙了一天，我點點眼藥水，突然被順風耳拉住：「喂！好像有人在外面哭。」

「都這麼晚了，是誰啊？」我睜大眼睛，發現一個女孩跪在緊閉廟門外，滿臉是淚：「媽祖娘娘，醫生說我阿嬤不行了，我願意用二十年歲壽換她再活五年，拜託妳救她好嗎？」

嚶嚶哭聲陣陣傳入殿內，娘娘閉目不語，被香火熏黑的臉看不出表情。

「娘娘，這女孩真孝順，你答應她嘛！」順風耳紅著鼻子幫忙求情，娘娘依舊不為所動。

奇怪，娘娘平時慈悲渡航，怎麼今日坐視不管？

那暝，女孩在廟口跪到半夜才被家人拉走，娘娘不曾指示半句。

兩天後的下午，那女孩興沖沖跑入廟內，跪在神桌前磕頭如搗蒜，兩行淚滾進笑開嘴角，「媽祖娘娘，多謝妳，多謝妳！」

我悄悄望向醫院，發現女孩阿嬤陽壽本就未盡。真湊巧，還有五年可活。

「這樣正好，不用折這女孩的歲壽，她還會感恩娘娘靈驗哪！」

想不到，娘娘卻長長嘆了一口氣，「五年後，她會後悔曾來一跪。」

順風耳倒是開心得很，直嚷著連閻王都饒過阿嬤一回，真是孝感動天。

那暝，順風耳鼾聲如雷響，我想著娘娘說的話，翻來覆去睡不著。

趁著大家都睡了，我決定瞞著娘娘，偷偷睜眼看向五年後。

一處平房外搭起靈堂，女孩長高了，鼻梁上多了副眼鏡。她披麻帶孝跪在靈前，嘶啞地抽泣：「阿嬤，對不起，我害妳多拖磨了五年……。」

改寫自《故事柑仔店·千里眼》

請繼續作答。

27. 根據本文，下列何者在文中不曾被提及？

- ①天色漸暗，神職人員已下班
- ②女孩跪求媽祖，真如其所願
- ③媽祖長嘆一口氣，後悔救人
- ④阿嬤命雖未絕，但病榻纏綿

28. 根據本文，可以推知「我睜大眼睛，發現一個女孩跪在緊閉廟門外，滿臉是淚」的「我」字所代稱的對象為何？

- ①廟公
- ②媽祖
- ③千里眼
- ④順風耳

29. 下列關於求神救命的敘述，何者最符合本文的觀點？

- ①只要心誠，便能奇蹟重生
- ②死生天定，坦然切莫強求
- ③改變命數，求神不如求己
- ④居心正直，見神不拜何妨

請繼續作答。

請閱讀以下對話內容，並回答 30~32 題：

下圖為某校校內文學獎決賽會議中，五位評審委員針對某一種文類的某一篇文章進行的評選過程紀實。



決賽主席：

各位評委好！我們現在要討論的是今年文學獎這個文類中第一次投票票數最高的兩篇作品之一，因為是校內競賽的作品，評比著重在這個文類的寫作特色呈現，例如：人物個性刻劃、情節安排、場景描繪、衝突設定等。請各位委員依序提出您對這篇作品的看法。



評委甲：

作者把主角不敢付出、不敢承諾的心情寫得太好了，也寫得非常真實，他把人怎麼會變成這樣的過程都寫出來。很平易近人，但力道會一直累積。



評委乙：

這篇作品就情節來看，主題符合寫作重點，故事層次深入，文中的心理糾結處理得很好，作者能用簡潔精練又帶幽默的文字，這種表現手法很困難，可以看出構思細膩的程度。



評委丙：

這篇作品我最後一秒沒有投，因為我覺得一定會很多人投。我第一次看到這篇作品非常感動，但讀第二次以後，原先感受到的神奇魔力和感動都不見了。我覺得這篇一定是刻意寫成這樣，因為文筆和細節都經營得非常好。



評委丁：

這篇作品筆法非常成熟，包括如何擷取片段，包括人物、場景，都經過細膩經營，作者知道怎麼讓情感不要過頭，我們可以看到筆法的節制，這篇的對話寫得非常成功。

請繼續作答。

30. 根據本文內容，可以推知此次決審過程紀錄的是哪一種文類的評選？
- ①小說
  - ②散文
  - ③詩歌
  - ④戲劇
31. 根據本文內容，下列四位評委的表述方式何者多為主觀感受，而少客觀理由？
- ①評委甲
  - ②評委乙
  - ③評委丙
  - ④評委丁
32. 根據本文內容，四位評委對於這篇作品有什麼共同觀點？
- ①文筆凝鍊，刻劃細膩
  - ②敘事深入，布局精巧
  - ③結構完整，平實動人
  - ④對話幽默，情感深刻

請繼續作答。

請閱讀以下短文，並回答 33~35 題：

### 正視臺南美食危機！

臺南最近有家老字號的汕頭魚麵有一天竟然無預警拉下鐵門，貼出一張字條公告：「因貨源不足即日起結束營業。」

這對許多在地食通來說真是晴天霹靂！俗稱的狗母魚對臺南來說是美味裡的重要食材。府城卓家魚麵的創業老闆信誓旦旦說，魚麵、魚冊是他們家潮州人發明的，魚麵是狗母魚肉製成的，現採當日新鮮漁貨，其味口感彈牙，天天門庭若市。還有一味潮汕魚冊則是在魚漿內包裹肉餡及芹菜，捲如立體長方因其形如書「冊」而命名，是臺南人煮湯、下火鍋的最佳搭擋。

除了魚麵、魚冊外，起源於臺南，著名的牛頭牌沙茶醬裡，狗母魚也是重要的原料，但早就面臨苦無貨源的窘境。從前在中國西南沿海還能大量捕捉，後來到東南亞去找尋，甚至遠至印度及巴基斯坦，還得在漁季裡補足當年度魚貨。狗母魚之為用大矣哉。

不只狗母魚，著名的臺南炒鱔魚也面臨食材貨源的問題。有一回到市場裡去尋找緣由，賣鱔魚的攤家說：「臺灣都是八國聯軍了啦！」水產界原來也有「庚子事變」？「不是啦，是臺灣沒鱔魚了，要從國外進口了！」臺灣因為土地污染嚴重性喜潔淨的野生鱔魚逐漸無法生存而滅絕，而也無法透過養殖獲得，現在依賴南洋和中國等進口，臺灣有部份是買幼苗者來儲，就是先貯在塭裡再慢慢養得更肥美。

「南洋的鱔魚沒經過冬眠，吃起來不會脆啦！」另一家業者私下表示南洋氣候太熱，沒有那種環境，到了冬天鱔魚不睡覺，因失眠竟走了味？反正吃起來就是不彈牙嘛！中國的鱔魚就不同，冬天有睡飽，嚐來會脆，但一分錢、一分貨，大餐廳先挑了去，路邊攤家只好各憑本事，八國聯軍摻在一起視狀況來提昇口感。

最近和炒鱔魚命運相同者為火燒蝦料理，在臺南著名者有蝦仁飯、蝦仁肉圓、蝦捲和以煮蝦為湯頭的擔仔麵等等。府城有家老牌蝦仁肉圓，三不五時就貼出告示：「今日無蝦可賣」，沒火燒蝦或價錢太貴，不敷效益，拿別的蝦子來替代火燒蝦，恐砸了招牌，乾脆閉店休息；又有一家賣蝦仁炒飯者則乾脆明言現在多是雜蝦，沒有火燒蝦的香甜了！最後索性告老還鄉去了。

火燒蝦的短缺，不只肉圓和蝦仁炒飯而已，連帶用火燒蝦殼來炆高湯的臺南擔仔麵、著名的臺南蝦捲等都會受到影響。專家說，狗母魚、火燒蝦和鱔魚一樣養殖很困難，如今火燒蝦開始走上沙蝦少而貴的未來，那臺南美食會不會因此「蝦蝦蝦」？咱們臺灣人不愛惜地球、污染生存的地方，哪天臺南美食沒得吃了就算是起碼的報應了。

改寫自(魚夫〈正視臺南美食危機〉)

請繼續作答。

33. 根據本文內容，臺南傳統美食在食材方面發生什麼危機？

- ①價格昂貴
- ②品質不一
- ③貨源短缺
- ④顧客挑剔

34. 承上題，作者認為造成食材發生危機的最主要原因為何？

- ①養殖困難
- ②環境汙染
- ③進口不及
- ④資源短缺

35. 根據本文，作者最想表達的想法是什麼？

- ①預告未來臺南美食即將消失
- ②透過美食危機正視環境問題
- ③建議提升臺灣養殖技術能力
- ④為臺南美食商家向政府求救

作答完畢。